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Canadians have a more favourable view of their 
Supreme Court than Americans have of their own 
Most find the current process for appointing justices unacceptable, however. 

 
August 17, 2015 – In the 
academic world, it’s known as 
the “courts/parliament trade-off:” 
people either believe one 
institution or the other should 
have the final say on contentious 
policy issues.  
 
In Canada, a new Angus Reid 
Institute poll finds there is a clear 
preference for the courts – 
especially the Supreme Court of 
Canada – over just about every 
other government institution in 
the country. 
 
However, the study also finds 
that a strong majority of 
Canadians believe the current 
system for appointing Supreme 
Court justices is “unacceptable,” 
even as their goodwill for the 
court itself remains high.  
 
In addition, the study puts 
together a profile of those 
Canadians who don’t love their 
Supreme Court, and compares 
public opinion of the court in 
Canada to Americans’ views of 
their own Supreme Court, 
demonstrating that the 
widespread veneration of the court north of the border may be a bit of Canadian exceptionalism.  
 
Key Findings: 
 

 Majorities of Canadians express “a great deal” or “quite a lot” of confidence in both the courts, 

generally (51%), and the Supreme Court of Canada, specifically (61%). No other institution 

surveyed has the confidence of more than a third of Canadians. 

 

 

 

METHODOLOGY: 
 

The Angus Reid Institute conducted an online survey from August 4 
– 6, 2015, among a representative randomized sample of 1,523 
Canadian adults who are members of the Angus Reid Forum. ARI 
also conducted a companion survey on August 6, 2015, among a 
representative randomized sample of 1,036 American adults who 
are members of the Springboard America panel. For comparison 
purposes only, probability samples of this size would carry a margin 
of error of +/- 2.5 percentage points and +/- 3.0 percentage points, 
respectively, 19 times out of 20. Discrepancies in or between totals 
are due to rounding. The survey was self-commissioned and paid 
for by ARI. Detailed tables are found at the end of this release. 

 

64%
74%

36%
26%

USA Canada

Would you say your overall opinion of the 
Supreme Court is favourable or unfavourable?

Favourable Unfavourable

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
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http://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/14662043.2013.805540#.Vc5xs_lVhBd
https://www.angusreidforum.com/
https://www.springboardamerica.com/Portal/default.aspx
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 Similarly, nearly three-quarters (74%) of Canadians have a favourable view of the Supreme 

Court, considerably more than the 64 per cent of Americans who have a favourable view of their 

country’s highest court. 

 

 Opinion on the Supreme Court is highly correlated with opinion on the Charter of Rights and 

Freedoms.  

 

 More than four-in-five (84%) say the Charter has been good for Canada since it was adopted in 

1982. Among the 16 per cent who say it has been bad, more than half (58%) hold an 

unfavourable view of the Supreme Court. 

 

 For all their love of the court, however, seven-in-ten Canadians (71%) say the current system of 

appointing Supreme Court justices – by Prime Ministerial appointment – is unacceptable, 

because it gives too much power over the composition of the court to the sitting Prime Minister. 

Confidence in institutions 
 
In comparison to other parts of Canada’s political and governmental system, the Supreme Court of 
Canada is wildly popular. 
 
Borrowing from a scale developed in the Canadian Election Study, the Angus Reid Institute surveyed 
Canadians’ confidence in a variety of the country’s political institutions. The Supreme Court has the 
confidence of more Canadians than any other institution canvassed: 
 

 
 

10%

12%

13%

28%

31%

51%

61%

The Senate

Politicians

Political parties

Parliament (The House of Commons)

The media

The courts

The Supreme Court of Canada

Please indicate how much confidence you have in the 
following institutions:

(Total - "a great deal" and "quite a lot")
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More than twice as many Canadians express “a great deal” or “quite a lot” of confidence in the Supreme 
Court as express such levels of confidence in Parliament (61% versus 28%, respectively). 
 
Confidence in politicians (12%) and political parties (13%) is even lower, but the institution in which 
Canadians have the least faith is the Senate. Just one-in-ten respondents (10%) have “a great deal” or 
“quite a lot” of confidence in the scandal-plagued Red Chamber. 
 
The 2011 CES survey asked about a different collection of institutions, but included two items on which a 
direct comparison can be drawn: “the courts,” and “the media.” In both cases, the results of this Angus 
Reid Institute poll show an erosion of confidence from the 2011 CES survey: 
 

 
 
Roughly half (51%) of Canadians report having confidence in the courts in 2015, compared to seven-in-
ten (71%) who reported the same in the 2011 CES. 
 
Similarly, the proportion of Canadians expressing confidence in the media has slipped from 43 per cent in 
the 2011 CES poll to less than one-third (31%) in 2015. 
 
 
Favourability toward the Supreme Court of Canada 
 
Looking at opinion on the court in terms of favourability, rather than confidence, yields similar results. 
Roughly three-quarters of Canadians (74%) report, in a separate question, having a “very favourable” or 
“mostly favourable” opinion of the Supreme Court of Canada. A full majority of Canadians (59%) chooses 
the “mostly favourable” option:  

31%

43%

51%

71%

2015 ARI

2011 CES

2011 Canadian Election Survey vs 2015 ARI Survey

Confidence in the courts Confidence in the media

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
http://angusreid.org/future-of-senate/
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In the United States, Pew Research has been tracking Americans’ opinions on their Supreme Court using 
this same question since 1985. The 74 per cent favourability toward the Supreme Court of Canada found 
in this ARI poll is higher than any number Pew has recorded for the Supreme Court of the United States 
since 1997. 
 
Similarly, in a U.S.-based companion poll using the same question, ARI found that 64 per cent of 
Americans choose one of the two “favourable” options for their Supreme Court – a rating 10 percentage 
points lower than the one the Canadian court enjoys. 
 
So, who are these Canadians who love the Supreme Court? 
 
On both questions – favourability and confidence – Canadians with a university degree are more likely to 
express positive feelings about the Supreme Court. Nearly three-quarters (72%) of this group expresses 
confidence in the court, compared to 64 per cent of those with some college or technical school education 
and 53 per cent of those with a high school education or less. 
 
Likewise, these Canadians are more likely to hold a favourable view of the court than other education 
groups. More than eight-in-ten (83%) have a favourable view of the court, compared to 74 per cent of the 
some college and technical school group and 67 per cent of the high school or less group. 
 
Similar patterns hold true for Canadians with higher household incomes (who have more confidence in 
and a more favourable opinion of the Supreme Court than lower-income Canadians) and those who voted 
for the Liberal Party in the 2011 election: 

14%

59%

22%

5%

Would you say your overall opinion of the Supreme Court of 
Canada is favourable or unfavourable?

Very favourable Mostly favourable Mostly unfavourable Very unfavourable

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
http://www.people-press.org/files/2015/07/07-29-15-Supreme-Court-topline-for-release.pdf
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Agreement with Supreme Court of Canada decisions 
 
The high marks most Canadians give the Supreme Court are only partially reflected in their opinions of 
some of its prominent recent decisions. 
 
Asked whether they agree or disagree with a series of recent Supreme Court of Canada decisions, 
pluralities or slim majorities of Canadians express agreement with each one, except a 2015 decision 
striking down mandatory minimum sentences for unlawful possession of a firearm. 
 
Two-in-five respondents (40%) disagree with that decision, more than the 37 per cent who report 
agreeing with it. Some 7 per cent are not sure how they feel, and roughly one-in-six (16%) say they 
haven’t heard of the decision at all. 
 
Agreement with the other decisions canvassed out-paces disagreement significantly, including by more 
than a two-to-one margin on the court’s 2013 decision that struck down Canada’s prostitution laws (54% 
agree versus 26% disagree): 
 

70%

30%

56%

44%

87%

13%

79%

21%

75%

25%

63%

37%

Favourable Unfavourable Confident Unconfident

Canadian opinions on the Supreme Court of Canada

Conservative Liberal NDP

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
http://ottawacitizen.com/news/politics/supreme-court-strikes-down-mandatory-minimum-sentencing-for-firearms-offences
http://www.cbc.ca/news/politics/supreme-court-strikes-down-canada-s-prostitution-laws-1.2471572
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The demographic groups that are more likely to express confidence in the court and a favourable opinion 
toward it are also more likely to agree with Supreme Court of Canada decisions. Those with a university 
education were more likely than other education brackets to agree with each of the decisions polled, as 
were those who voted for the Liberal Party in 2011 (see detailed tables at the end of the release). 
 
Notably, as many as one-in-five respondents haven’t heard of some of the decisions asked about, 
including the granting of Aboriginal title to British Columbia’s Tsilhqot’in Nation (21%) and the blocking of 
the federal government from introducing elections for the Senate (20%).  
 
By this measure, Canadians are less engaged with their Supreme Court’s decisions than Americans. A 
similar bank of important decisions made by the Supreme Court of the United States prompts fewer 
respondents to say they haven’t heard of the decisions than does the Canadian question. 
 
The U.S. decision with the highest proportion of respondents who haven’t heard of it is the one allowing 
individuals and corporations to make unlimited monetary contributions to political action committees, 

7%

8%

10%

9%

8%

16%

6%

20%

21%

12%

40%

35%

20%

22%

26%

37%

52%

50%

48%

54%

Striking down mandatory minimum sentences for
unlawful possession of a firearm

Striking down a law which prohibited doctor-assisted
suicide for competent adults who (1) consent to suicide;
and (2) have an illness, disease or disability that causes

enduring suffering

Blocking the federal government from introducing
legislation to elect Senators without a formal

constitutional amendment involving the provinces

Granting Aboriginal title of a specific tract of land to a
First Nation for the first time (the Tsilqhot'in Nation in

British Columbia)

Striking down prostitution laws that criminalized
brothels, selling sex and soliciting a prostitute

For each decision, please indicate whether you yourself agree or disagree 
with the Supreme Court

Agree Disagree Haven't heard of the decision Not sure what I think

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
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better known as “Citizens United,” which was made five years ago, in 2010. Some 13 per cent of 
respondents have not heard of this decision. 
 
Less than 10 per cent of respondents have not heard of each of the other three U.S. decisions 
canvassed. 
 
Americans are also more likely to express disagreement with their court’s decisions than Canadians are 
to disagree with the ones they were asked about: 
 

 
 
Opinion on the court and its decisions correlates strongly with opinion on the Charter 
 
While the majority of Canadians hold positive views of the Supreme Court and its decisions, there is one 
group that is especially likely to hold negative views of the court: opponents of the Charter of Rights and 
Freedoms.  
 

6%

12%

8%

11%

3%

7%

8%

13%

40%

38%

43%

53%

51%

43%

41%

24%

Extending marriage rights to same-sex
couples nationally.

Upholding the federal government's power to
run health care exchanges for states that did
not set them up under the Affordable Care

Act (Obamacare).

Allowing privately held companies to opt out
of providing health insurance coverage of

contraceptives for religious reasons.

Allowing individuals and corporations to make
unlimited contributions to "political action
committees" (or PACS) that advocate for or

against candidates and causes in federal and
state elections.

For each decision, please indicate whether you yourself agree 
or disagree with the Supreme Court (USA)

Agree Disagree Have not heard of this decision Not sure what I think

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
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Asked whether the Charter has been good or bad for Canada since it was adopted in 1982, the vast 
majority of Canadians (84%) say it has been “good” (64%) or “very good” (20%). 
 
Among the 16 per cent of respondents who say the Charter has been bad for Canada, more than half 
(58%) have an unfavourable view of the institution charged with interpreting the Charter: the Supreme 
Court of Canada. 
 

 
 
This group is also much more likely to express a lack of confidence in “the courts” generally (77% do so, 
compared to 44% of those who say the Charter has been good for Canada) and the Supreme Court of 
Canada, specifically (70% do so, compared to 33% of those who say the Charter has been good): 
 

 
 
Those who believe the Charter has been bad for Canada are also more likely to disagree with each of the 
Supreme Court decisions asked about in this ARI survey. This includes: 
 

 42 per cent each who disagree with the prostitution decision and the Tsilhqot’in decision, 

respectively. 

20%

58%

Those who say Charter has been good
for Canada

Those who say Charter has been bad
for Canada

Unfavourable view of the Supreme Court

44%

77%

33%

70%

Those who say Charter has been good for
Canada

Those who say Charter has been bad for
Canada

Confidence in the courts/Supreme Court of Canada vs. 
Opinion of the Charter of Rights and Freedoms

Lack confidence in the courts

Lack confidence in the Supreme Court of Canada

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
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 38 per cent who disagree with Senate decision 

 46 per cent who disagree with the assisted suicide decision 

 A majority (51%) who disagree with the mandatory minimums decision 

 
The effect of the court 
 
The positive feelings Canadians have for the Supreme Court extend to the effect they believe it has had 
on various aspects of Canadian society. 
 
Majorities feel the court has had a positive effect on “Canada as a whole” (57%) and “the individual rights 
and freedoms of Canadians” (58%), and a plurality say it’s had a positive effect on “everyday life for 
Canadians” (50%). 
 
Roughly a third of Canadians (34%) say the court has had a positive effect on them specifically. That’s 
nearly triple the number who say it’s had a negative effect on them (12%). On this question, a majority 
(54%) say the court has had no effect either way. In short, Canadians are markedly less likely to see 
themselves as affected by the Supreme Court personally, yet they embrace it nonetheless. 
 

 
 
On this question, again, responses are strongly correlated with one’s opinion on the Charter. 
 
Charter opponents are considerably less likely than those who say the Charter has been good for Canada 
to describe the court’s effect on each aspect of Canadian society surveyed as positive: 
 

57% 58%

50%

34%

18% 20%
16%

12%

26%
22%

35%

54%

Canada as a whole Individual rights and
freedoms of Canadians

Everyday life for
Canadians

You specifically

Thinking of these recent decisions, and the role of the 
Supreme Court, generally, would you say the court has had a 

positive or a negative effect on each of the following?

Positive Negative No effect either way

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org


 

 
 

For Immediate Release 
Canadian Public Opinion Poll 

 
 Page 10 of 29 

 

 
MEDIA CONTACT:  
Heather Bastedo, PhD./ Vice President: 905.320.8320 heather.bastedo@angusreid.org 

 
 
Relatedly, those who say the Charter has been bad for Canada are more likely to describe the court’s 
effect as negative: 
 

 They’re more than twice as likely as those who say the Charter has been good for Canada to say 

the Supreme Court has had a negative effect on individual rights and freedoms (44% say so, 

compared to 16% of those who say the Charter has been good). 

 

 They’re more than three times as likely to say the court has had a negative effect on Canada as a 

whole (45% say so, compared to 12% of those who say the Charter has been good) and on 

everyday life for Canadians (40% versus 11%). 

 

 They’re four times as likely as Charter proponents to say the Supreme Court has had a negative 

effect on themselves specifically (32% versus 8%). 

Americans are much more split on this question with regard to the effect of their Supreme Court. Some 
two-fifths (40%) say the court has had a positive effect on the United States as a whole, compared to 
one-in-three (33%) who say it has had a negative effect. 
 
Roughly one-third also say the U.S. court has had a negative effect on individual rights and freedoms 
(33%, compared to 44% positive) and everyday life (32%, compared to 37% positive) for Americans, and 
another quarter (24%) say it has had a negative effect on them personally (compared to 27% positive). 
 
Each of the positive numbers is higher for the Canadian court, and each of the negative numbers is lower: 
 

63% 64%

56%

38%

24% 26%

16%
12%

Canada as a whole Individual rights and
freedoms of Canadians

Everyday life for
Canadians

You specifically

Would you say the court has had a positive or a negative 
effect on each of the following? (positive responses shown)

Charter has been good Charter has been bad

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
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The courts/parliament trade-off 
 
While Parliament and the Supreme Court of Canada are not always at odds with one another, the nature 
of the Canadian system of government means that conflicts between the two inevitably arise. When that 
happens, Canadians’ affection for the court leads them to side with it more often than not. 
 
The Angus Reid Institute asked a variety of questions about the interaction between the court and the 
elected branch of government, and in nearly every case, the court prevailed: 
 

 More than twice as many Canadians agree with the statement “the Harper Conservative 

government has recently tried to provoke the courts for political gain” (a charge some in the 

media have made) as disagree with it (52% agree, 20% disagree). Roughly a quarter (27%) 

aren’t sure. 

 

 Significantly larger majorities agree with the statements “the Prime Minister’s power to appoint 

Supreme Court justices without parliamentary approval leads to overly partisan appointments” 

(70%) and “It’s a good thing we have the Supreme Court to keep government in check” (73%). 

 

57% 58%

50%

34%

18% 20%
16%

12%

40%
44%

37%

27%

33% 33% 32%

24%

[Country] as a whole Individual rights and
freedoms

Everyday life You specifically

Thinking of these recent decisions, and the role of the Supreme Court, 
generally, would you say the court has had a positive or a negative 

effect on each of the following?

Canada Positive effect Canada Negative effect

United States Positive effect United States Negative effect

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
http://www.theglobeandmail.com/globe-debate/editorials/a-supreme-court-short-list-long-on-controversy/article18856513/
http://www.theglobeandmail.com/globe-debate/editorials/a-supreme-court-short-list-long-on-controversy/article18856513/
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 Indeed, Canadians are five times as likely to side with the Supreme Court of Canada on Charter 

questions as they are to side with the government (50% side with the court, 10% with the 

government): 

 
 
Given these results, it should perhaps not come as a surprise that more than seven-in-ten Canadians 
(71%) believe the current system of appointing Supreme Court justices is “unacceptable” and “gives too 
much power to the sitting Prime Minister.” 
 
Predictably, opinion on this question varies by party affiliation, with respondents who voted for Stephen 
Harper and the Conservative Party in 2011 more likely than voters for other parties to say the current 
system is “acceptable.” 
 
That said, even among Conservatives, support for the current system falls short of majority support. 
Three-in-five 2011 CPC voters (60%) say the current system is “unacceptable,” compared to 40 per cent 
who say it’s acceptable. Past Liberal and New Democratic Party voters are even more likely to be 
opposed to the current system, with 75 per cent and 82 per cent, respectively, saying it’s unacceptable. 
 

 
The Angus Reid Institute (ARI) was founded in October 2014 by pollster and sociologist, Dr. Angus 
Reid. ARI is a national, not-for-profit, non-partisan public opinion research organization established to 
advance education by commissioning, conducting and disseminating to the public accessible and 
impartial statistical data, research and policy analysis on economics, political science, philanthropy, public 
administration, domestic and international affairs and other socio-economic issues of importance to 
Canada and its world. 

10%

50%

22%

18%

The Supreme Court of Canada sometimes disagrees with a 
law made by the Government because they maintain that it 
is in conflict with the Charter of Rights and Freedoms. Who 

would you be most likely to agree with?

The government The Supreme Court of Canada Neither side really Not sure

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
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First, we would like to get your feelings towards political institutions.  Please 
indicate how much confidence you have in the following institutions 

(Summary of Confident) 

  
  

Total 
(1523) 

Federal Vote Last 

CPC  
(420) 

Liberal Party 
(237) 

NDP 
(304) 

The Supreme Court of Canada 61% 56% 79% 63% 

The courts 51% 48% 64% 53% 

The media 31% 28% 41% 32% 

Parliament (The House of 
Commons) 

28% 35% 31% 17% 

Political parties 13% 17% 15% 12% 

Politicians 12% 20% 10% 7% 

The Senate 10% 9% 13% 4% 

 
 
 
 

First, we would like to get your feelings towards political institutions.  Please 
indicate how much confidence you have in the following institutions 

(Summary of Confident) 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

The Supreme Court of Canada 61% 53% 64% 72% 

The courts 51% 43% 51% 64% 

The media 31% 32% 28% 34% 

Parliament (The House of 
Commons) 

28% 28% 24% 32% 

Political parties 13% 14% 12% 13% 

Politicians 12% 12% 11% 14% 

The Senate 10% 9% 10% 11% 

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
mailto:heather.bastedo@angusreid.org
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First, we would like to get your feelings towards political institutions.  Please 
indicate how much confidence you have in the following institutions 

(Supreme Court of Canada) 

  
  

Total 
(1523) 

Federal Vote Last 

CPC  
(420) 

Liberal Party 
(237) 

NDP 
(304) 

A great deal 17% 11% 26% 21% 

Quite a lot 45% 45% 53% 42% 

Not very much 32% 38% 18% 30% 

None at all 7% 6% 3% 7% 

 

First, we would like to get your feelings towards political institutions.  Please 
indicate how much confidence you have in the following institutions 

(Summary of Confident) 

  
  

2015  
(1523) 

CES 2011 
(1540) 

The courts 51% 71% 

The media 31% 43% 

 
  

First, we would like to get your feelings towards political institutions.  Please 
indicate how much confidence you have in the following institutions 

(Supreme Court of Canada) 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

A great deal 17% 10% 16% 27% 

Quite a lot 45% 43% 47% 45% 

Not very much 32% 38% 30% 23% 

None at all 7% 9% 6% 5% 

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
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Would you say your overall opinion of the Supreme Court of Canada is 
favourable or unfavourable? 

  
  

Total 
(1523) 

Federal Vote Last 

CPC  
(420) 

Liberal Party 
(237) 

NDP 
(304) 

Very favourable 14% 10% 25% 18% 

Mostly favourable 59% 60% 62% 57% 

Mostly unfavourable 22% 25% 9% 22% 

Very unfavourable 5% 4% 5% 3% 

 

Would you say your overall opinion of the Supreme Court of Canada is 
favourable or unfavourable? 

  
  

Total 
(1523) 

View of the Charter of Rights and Freedoms 

Good for Canada 
(1279) 

Bad for Canada 
(244) 

Very favourable 14% 16% 4% 

Mostly favourable 59% 64% 38% 

Mostly unfavourable 22% 18% 42% 

Very unfavourable 5% 2% 16% 

 
 
 

Would you say your overall opinion of the Supreme Court of Canada is 
favourable or unfavourable? 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Very favourable 14% 9% 14% 24% 

Mostly favourable 59% 59% 60% 60% 

Mostly unfavourable 22% 27% 22% 12% 

Very unfavourable 5% 5% 4% 4% 

mailto:heather.bastedo@angusreid.org
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Would you say your overall opinion of the Supreme Court of (Canada/the 
United States) is favourable or unfavourable? 

  
    

(1523) 
 

(1036) 

Very favourable 14% 11% 

Mostly favourable 59% 53% 

Mostly unfavourable 22% 28% 

Very unfavourable 5% 8% 
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For each decision, please indicate whether you agree or disagree with the 
court’s decision. 

 
Striking down prostitution laws that criminalized brothels, selling sex and 

soliciting a prostitute. 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Agree 54% 49% 55% 62% 

Disagree 26% 28% 27% 22% 

Not sure 8% 8% 8% 8% 

Have not heard of this decision 12% 15% 11% 8% 

Granting Aboriginal title of a specific tract of land to a First Nation for the first 
time (the Tsilhqot'in Nation in BC) 

Agree 48% 41% 48% 60% 

Disagree 22% 24% 22% 18% 

Not sure 9% 10% 9% 6% 

Have not heard of this decision 21% 25% 21% 16% 

Blocking the federal government from introducing legislation to elect Senators 
without a formal constitutional amendment involving the provinces 

Agree 50% 45% 48% 60% 

Disagree 20% 20% 23% 16% 

Not sure 10% 11% 11% 8% 

Have not heard of this decision 20% 24% 17% 16% 
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For each decision, please indicate whether you agree or disagree with the 
court’s decision. 

 
Striking down a law which prohibited doctor-assisted suicide for competent 

adults who consent to suicide; and have an illness that causes enduring 
suffering 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Agree 52% 44% 54% 63% 

Disagree 35% 38% 34% 29% 

Not sure 8% 10% 7% 5% 

Have not heard of this decision 6% 8% 5% 3% 

Striking down mandatory minimum sentences for unlawful possession of a 
firearm 

Agree 37% 33% 37% 43% 

Disagree 40% 39% 40% 40% 

Not sure 7% 8% 8% 5% 

Have not heard of this decision 16% 19% 14% 12% 
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For each decision, please indicate whether you agree or disagree with the 
court’s decision. 

 
Striking down prostitution laws that criminalized brothels, selling sex and 

soliciting a prostitute. 

  
  

Total 
(1523) 

Federal Vote Last 

CPC  
(420) 

Liberal Party 
(237) 

NDP 
(304) 

Agree 54% 50% 70% 57% 

Disagree 26% 33% 15% 21% 

Not sure 8% 6% 6% 10% 

Have not heard of this decision 12% 11% 9% 11% 

Granting Aboriginal title of a specific tract of land to a First Nation for the first 
time (the Tsilhqot'in Nation in BC) 

Agree 48% 38% 61% 51% 

Disagree 22% 37% 11% 19% 

Not sure 9% 5% 10% 10% 

Have not heard of this decision 21% 20% 17% 21% 

Blocking the federal government from introducing legislation to elect Senators 
without a formal constitutional amendment involving the provinces 

Agree 50% 42% 64% 52% 

Disagree 20% 32% 12% 15% 

Not sure 10% 10% 9% 11% 

Have not heard of this decision 20% 16% 15% 22% 
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For each decision, please indicate whether you agree or disagree with the 
court’s decision. 

 
Striking down a law which prohibited doctor-assisted suicide for competent 

adults who consent to suicide; and have an illness that causes enduring 
suffering 

  
  

Total 
(1523) 

Federal Vote Last 

CPC  
(420) 

Liberal Party 
(237) 

NDP 
(304) 

Agree 52% 48% 62% 54% 

Disagree 35% 42% 29% 34% 

Not sure 8% 7% 5% 6% 

Have not heard of this decision 6% 4% 3% 6% 

Striking down mandatory minimum sentences for unlawful possession of a 
firearm 

Agree 37% 30% 50% 37% 

Disagree 40% 51% 30% 35% 

Not sure 7% 5% 9% 7% 

Have not heard of this decision 16% 13% 12% 20% 
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 For each decision, please indicate whether you agree or disagree with the 
court’s decision. 

 Extending marriage rights to same-sex couples nationally 

  
  

Total 
(1036) 

Education 

High School or less 
(444) 

College/Associate 
School 
(247) 

University + 
(346) 

Agree 51% 48% 47% 57% 

Disagree 40% 43% 43% 34% 

Not sure 6% 6% 7% 5% 

Have not heard of this decision 3% 3% 3% 3% 

 Upholding the federal government's power to run health care exchanges 
for states that did not set them up under the Affordable Care Act (Obamacare). 

Agree 43% 43% 40% 47% 

Disagree 38% 35% 43% 37% 

Not sure 12% 14% 10% 11% 

Have not heard of this decision 7% 8% 7% 5% 

 Allowing privately held companies to opt out of providing health 
insurance coverage of contraceptives for religious reasons. 

Agree 41% 33% 42% 51% 

Disagree 43% 47% 43% 39% 

Not sure 8% 9% 7% 6% 

Have not heard of this decision 8% 11% 8% 5% 

 Allowing individuals and corporations to make unlimited contributions to 
PACs that advocate for or against candidates and causes in elections. 

Agree 24% 19% 23% 31% 

Disagree 53% 52% 52% 54% 

Not sure 11% 12% 11% 9% 

Have not heard of this decision 13% 17% 14% 6% 
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We'd like to get your thoughts on the Charter of Rights and Freedoms. Since it 
was adopted in 1982, would you say the Charter has been good or bad for 

Canada, overall? 

  
  

Total 
(1523) 

Federal Vote Last 

CPC  
(420) 

Liberal Party 
(237) 

NDP 
(304) 

Very good 20% 11% 35% 22% 

Good 64% 66% 57% 66% 

Bad 12% 16% 7% 11% 

Very bad 4% 7% 1% 1% 

 
  

We'd like to get your thoughts on the Charter of Rights and Freedoms. Since it 
was adopted in 1982, would you say the Charter has been good or bad for 

Canada, overall? 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Very good 20% 13% 20% 29% 

Good 64% 67% 66% 57% 

Bad 12% 16% 10% 9% 

Very bad 4% 4% 4% 4% 
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Thinking of these recent decisions, and the role of the Supreme Court of 
Canada, generally, would you say the court has a positive or a negative effect 

on… (Canada as a whole)? 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Positive 57% 50% 57% 66% 

No effect either way 26% 33% 25% 16% 

Negative 18% 17% 18% 18% 

… (Individual rights and freedoms of Canadians)? 

Positive 58% 50% 63% 66% 

No effect either way 22% 27% 19% 16% 

Negative 20% 23% 18% 18% 

… (Everyday life for Canadians)? 

Positive 50% 46% 51% 54% 

No effect either way 35% 37% 34% 31% 

Negative 16% 17% 15% 15% 

… (You specifically)? 

Positive 34% 31% 35% 39% 

No effect either way 54% 57% 52% 52% 

Negative 12% 12% 13% 10% 
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Thinking of these recent decisions, and the role of the Supreme Court of 
Canada, generally, would you say the court has a positive or a negative effect 

on… (Canada as a whole)? 

  
  

Total 
(1523) 

Federal Vote Last 

Conservative Party  
(420) 

Liberal Party 
(237) 

NDP 
(304) 

Positive 57% 48% 70% 62% 

No effect either way 26% 26% 18% 25% 

Negative 18% 26% 12% 14% 

… (Individual rights and freedoms of Canadians)? 

Positive 58% 50% 75% 63% 

No effect either way 22% 22% 14% 20% 

Negative 20% 28% 11% 17% 

… (Everyday life for Canadians)? 

Positive 50% 40% 64% 57% 

No effect either way 35% 37% 29% 30% 

Negative 16% 23% 8% 13% 

… (You specifically)? 

Positive 34% 27% 48% 36% 

No effect either way 54% 55% 44% 54% 

Negative 12% 19% 8% 10% 
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Thinking of these recent decisions, and the role of the Supreme Court of 
Canada, generally, would you say the court has a positive or a negative effect 

on… (Canada as a whole)? 

  
  

Total 
(1523) 

View of the Charter of Rights and Freedoms 

Good for Canada 
(1279) 

Bad for Canada 
(244) 

Positive 57% 63% 24% 

No effect either way 26% 25% 31% 

Negative 18% 12% 45% 

… (Individual rights and freedoms of Canadians)? 

Positive 58% 64% 26% 

No effect either way 22% 20% 30% 

Negative 20% 16% 44% 

… (Everyday life for Canadians)? 

Positive 50% 56% 16% 

No effect either way 35% 33% 44% 

Negative 16% 11% 40% 

… (You specifically)? 

Positive 34% 38% 12% 

No effect either way 54% 53% 56% 

Negative 12% 8% 32% 
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Thinking of these recent decisions, and the role of the Supreme Court of 
Canada, generally, would you say the court has a positive or a negative effect 

on… (Canada/the US as a whole)? 

  
    

(1523) 
  

(1036) 

Positive 57% 40% 

No effect either way 26% 27% 

Negative 18% 33% 

… (Individual rights and freedoms of Canadians/Americans)? 

Positive 58% 44% 

No effect either way 22% 22% 

Negative 20% 33% 

… (Everyday life for Canadians/Americans)? 

Positive 50% 37% 

No effect either way 35% 31% 

Negative 16% 32% 

… (You specifically)? 

Positive 34% 27% 

No effect either way 54% 49% 

Negative 12% 24% 

Please indicate whether you agree or disagree with each of the following 
statements: 

The Harper Conservative Government has recently tried to provoke the courts 
for political gain 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Agree 52% 46% 54% 61% 

Disagree 20% 22% 19% 19% 

Don’t know 27% 31% 27% 20% 
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Please indicate whether you agree or disagree with each of the following 
statements: 

It's a good thing that we have the Supreme Court to keep government in check 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Agree 73% 66% 75% 81% 

Disagree 14% 16% 15% 12% 

Don’t know 13% 18% 10% 7% 

Please indicate whether you agree or disagree with each of the following 
statements: 

The Prime Minister's power to appoint Supreme Court justices without 
parliamentary approval leads to overly partisan appointments 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Agree 70% 62% 75% 77% 

Disagree 14% 17% 11% 14% 

Don’t know 15% 21% 14% 8% 

 Please indicate whether you agree or disagree with each of the following 
statements: 

The Supreme Court has too much authority to decide on controversial issues. 
 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Agree 38% 42% 37% 32% 

Disagree 45% 34% 50% 57% 

Don’t know 17% 24% 14% 12% 
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The Supreme Court of Canada sometimes disagrees with a law made by the 
Government because they maintain that it is in conflict with the Charter of 

Rights and Freedoms. Who would you be most likely to agree with? 

  
  

Total 
(1523) 

Federal Vote Last 

Conservative 
(420) 

Liberal  
(237) 

NDP 
(304) 

The Government 10% 23% 3% 2% 

The Supreme Court of Canada 50% 35% 67% 62% 

Neither side really 22% 23% 15% 21% 

Not sure 18% 19% 14% 16% 

 

 Please indicate whether you agree or disagree with each of the following 
statements: 

The Supreme Court can usually be trusted to make decisions that are right for 
the country as a whole 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

Agree 64% 56% 66% 73% 

Disagree 22% 25% 22% 17% 

Don’t know 14% 18% 12% 9% 

The Supreme Court of Canada sometimes disagrees with a law made by the 
Government because they maintain that it is in conflict with the Charter of 

Rights and Freedoms. Who would you be most likely to agree with? 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

The Government 10% 12% 6% 11% 

The Supreme Court of Canada 50% 40% 52% 63% 

Neither side really 22% 25% 24% 13% 

Not sure 18% 23% 18% 13% 
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Thinking about the way justices are appointed to the Supreme Court - by Prime 
Ministerial appointment - which of the following statements is closest to your 

view? 

  
  

Total 
(1523) 

Federal Vote Last 

Conservative 
(420) 

Liberal  
(237) 

NDP 
(304) 

The current system is acceptable - it has 
worked for more than a century and there's 

no reason to change it. 
29% 40% 25% 18% 

The current system is unacceptable - it 
gives too much power over the composition 

of the court to the sitting Prime Minister 
71% 60% 75% 82% 

  

Thinking about the way justices are appointed to the Supreme Court - by 
Prime Ministerial appointment - which of the following statements is closest to 

your view? 

  
  

Total 
(1523) 

Education 

High School or 
less 
(641) 

College/ Tech 
School 
(482) 

University + 
(400) 

The current system is acceptable - it has 
worked for more than a century and there's 

no reason to change it. 
29% 30% 26% 31% 

The current system is unacceptable - it 
gives too much power over the 

composition of the court to the sitting 
Prime Minister 

71% 70% 74% 69% 
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